
ΝΟΜΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΥΠΡΟΥ 

(Εξετάσεις σύμφωνα με το Άρθρο 5 του περί Δικηγόρων Νόμου) 

 

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2026 

 

ΑΣΤΙΚΑ ΑΔΙΚΗΜΑΤΑ 

 

Oδηγίες 

1. Η εξέταση βαθμολογείται συνολικά με 100 μονάδες.  

2. Παρακαλώ να απαντηθούν 4 από τις 6 ερωτήσεις που παρατίθενται πιο 

κάτω. Κάθε απάντηση βαθμολογείται συνολικά με 25 μονάδες. 

3. Εκτός εάν σας ζητείται μονολεκτική απάντηση, οι απαντήσεις σας πρέπει 

να είναι τεκμηριωμένες/εμπλουτισμένες με αναφορές σε νομολογία και/ή 

νόμους και/ή θεσμούς. 

4. Πρακτική συμβουλή: προσέξτε τον χρόνο σας και μοιράστε τον σωστά. 

Διαβάστε καλά το ερώτημα και οργανώστε σωστά τον τρόπο που θα το 

απαντήσετε. 

 

Ερώτηση 1  

(25 μονάδες) 

 Απαντήστε ΜΟΝΟ Σωστό ή Λάθος:  

1. Σε αγωγές που αφορούν το αστικό αδίκημα της επίθεσης, κατά κανόνα 

επιδικάζονται επαυξημένες/παραδειγματικές αποζημιώσεις. Σωστό/Λάθος  

2. Τα Δικαστήριο όταν εκδικάζουν αγωγές που αφορούν αστικά αδικήματα 

μπορούν να εφαρμόζουν τον Αγγλικό νόμο και νομολογία.  Σωστό/Λάθος 
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3. Οδηγός λεωφορείου, αφού τελείωσε την βάρδια του, πηγαίνοντας στο σπίτι 

του, κάθισε σε μπυραρία όπου κατανάλωσε διάφορα ποτά. Φεύγοντας ζαλισμένος, 

οδηγεί αμελώς και προκαλεί ατύχημα. Ο εργοδότης του είναι εκ προστήσεως 

υπεύθυνος για τις ενέργειες του οδηγού. Σωστό/Λάθος  

4. Οι Δικαστές στην Κύπρο απολαμβάνουν ασυλία για οποιαδήποτε ζημιά 

μπορεί να προκλήθηκε από πράξη ή παράλειψη τους εφόσον τούτη έγινε κατά την 

εκτέλεση των δικαστικών τους καθηκόντων.  Σωστό/Λάθος 

5. Για να στοιχειοθετηθεί το αστικό αδίκημα της οχληρίας, απαιτείται συνέχεια 

στην πράξη που την προκαλεί, μεμονωμένο περιστατικό δεν είναι αρκετό.  

Σωστό/Λάθος. 

 

Ερώτηση 2  

(25 μονάδες)  

Απαντήστε ΜΟΝΟ Σωστό ή Λάθος:  

1. Για να μπορεί εμπορευόμενος από άλλη χώρα (εκτός Κύπρου) να καταχωρίσει 

αγωγή στα Κυπριακά Δικαστήρια για αθέμιτο ανταγωνισμό, θα πρέπει να αποδείξει 

ότι διατηρεί εμπορική εύνοια στην Κύπρο. Σωστό/Λάθος 

2.  Ο εναγόμενος είναι υπεύθυνος για όλες τις ζημιές που υπέστη το θύμα εξαιτίας 

του αστικού αδικήματος της επίθεσης άσχετα αν η ζημιά ήταν προβλεπτή ή όχι. 

Σωστό/Λάθος.  

3. Η ευθύνη γιατρού να ενημερώσει ασθενή του για πιθανές επιπλοκές πριν την 

διενέργεια επέμβασης στον ασθενή, περιορίζεται στις συχνά εμφανιζόμενες και 

συνήθεις επιπλοκές.  Σωστό/Λάθος  

4. Ιδιοκτησία οχήματος αποδεικνύει από μόνη της εκ προστήσεως ευθύνη. 

Σωστό/Λάθος 

5. Η παράλληλη προώθηση ποινικής και αστικής υπόθεσης εναντίον του ιδίου 

προσώπου, στη βάση των ίδιων γεγονότων, συνιστά κατάχρηση δικαστικής 

διαδικασίας.  Σωστό/Λάθος 
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Ερώτηση 3  

(25 Μονάδες) 

(Α) O Ανδρέας οδηγούσε το αυτοκίνητο του κατά μήκος του αυτοκινητόδρομου 

Λάρνακας- Δεκέλειας όταν συνάντησε στο δρόμο του κώνους οι οποίοι είχαν 

τοποθετηθεί για να εμποδίσουν την διέλευση αυτοκινήτων σε χώρο όπου διεξάγοντο 

έργα από το Τμήμα Δημοσίων Έργων της Κυπριακής Δημοκρατίας. Λόγω 

κακοκαιρίας, κάποιοι από τους κώνους μετακινήθηκαν και έπεσαν στην επιφάνεια 

του δρόμου με αποτέλεσμα να είναι λιγότερο  ορατοί κατά τη διάρκεια του 

απογεύματος όπου το φως στο δρόμο ήταν λιγοστό. Ο Ανδρέας, κτύπησε στους 

κώνους και το αυτοκίνητο του ανατράπηκε με αποτέλεσμα να κτυπήσει σε φράκτη 

παρακείμενου οικοπέδου και να προκαλέσει σε αυτόν ζημιές. Ο Βάσος, ιδιοκτήτης 

του παρακείμενου οικοπέδου, επιθυμεί να διεκδικήσει αποζημιώσεις για τις ζημιές 

του και προωθεί την απαίτηση του εναντίον του Ανδρέα. Ο Ανδρέας θεωρεί πως 

ουδεμία ευθύνη φέρει για το ατύχημα και ότι ευθύνη φέρει Η Κυπριακή Δημοκρατία, 

υπάλληλοι της οποίας τοποθέτησαν τους  κώνους στο συγκεκριμένο σημείο. 

Αρνούμενος την ευθύνη που του αποδίδεται και πέραν των λεπτομερειών αμέλειας 

που καταγράφει στο δικόγραφο υπεράσπισης του και τις αποδίδει στους λειτουργούς 

των Δημοσίων Έργων, επικαλείται,  διαζευκτικά την αρχή res ipsa loquitur (το 

πράγμα μιλά από μόνο του).  

Εκπροσωπείτε τον Βάσο. Πώς θα χειριστείτε την απαίτηση και πώς θα απαντήσετε 

στους ισχυρισμούς του Ανδρέα; (15 μονάδες) 

(Β) Αναλύστε την αρχή res ipsa loquitur με αναφορά σε νομολογία και παραδείγματα. 

(10 μονάδες) 

 

Ερώτηση 4  

(25 Μονάδες) 

Ο Αχιλλέας, υψηλά ιστάμενος κρατικός αξιωματούχος, δικαιούται να χρησιμοποιεί 

υπηρεσιακό όχημα για να μεταβαίνει από το σπίτι του στην εργασία του και πίσω, ως 

επίσης και σε υπηρεσιακές εκδηλώσεις. Κάποιο Σάββατο βράδυ αποφάσισε να 

χρησιμοποιήσει το υπηρεσιακό του αυτοκίνητο για προσωπική του οικογενειακή 
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έξοδο στο θέατρο.  Επιστρέφοντας στο σπίτι του, προκάλεσε ατύχημα για το οποίο 

ευθυνόταν αφού προχώρησε σε διασταύρωση που ελεγχόταν από φώτα τροχαίας 

χωρίς να σταματήσει σε κόκκινη ένδειξη με αποτέλεσμα να συγκρουστεί με όχημα 

που ερχόταν από τα δεξιά του και το οποίο οδηγούσε ο Γιώργος που ήταν και ο 

ιδιοκτήτης του οχήματος. Από την σύγκρουση προκλήθηκαν ζημιές και στα δύο 

οχήματα, αυτό του Γιώργου αλλά και το υπηρεσιακό όχημα, ιδιοκτησία της 

Κυπριακής Δημοκρατίας. . Ο πολίτης απευθύνεται στον Γενικό Εισαγγελέα ως 

εκπρόσωπο του εργοδότη του Αχιλλέα, διεκδικώντας την κάλυψη των ζημιών του.  

Α.  Είναι υποχρεωμένο το Κράτος να καλύψει τις ζημιές που προκλήθηκαν στο όχημα 

του Γιώργου; Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας με αναφορά στις σχετικές αρχές 

και σε νομολογία. (10 μονάδες) 

Β.  Σε περίπτωση που το Κράτος πληρώσει τις ζημιές, μπορεί εκ των υστέρων να τις 

ζητήσει από τον Αχιλλέα; Αν ναι, ποια είναι η διαδικασία; (5 μονάδες) 

Γ.  Μπορεί να προωθηθεί παράλληλα και ποινική υπόθεση εναντίον του Αχιλλέα για 

το ίδιο συμβάν; Αιτιολογείστε τη θέση σας.(5 μονάδες)      

Δ.  Ποιος θα καλύψει τις ζημιές που προκλήθηκαν στο υπηρεσιακό όχημα που 

οδηγούσε ο Αχιλλέας;  (5 μονάδες) 

 

Ερώτηση 5  

(25 Μονάδες) 

Απαντήστε ΜΟΝΟ Σωστό ή Λάθος 

1. Δεν υπάρχει δυνατότητα καταχώρισης αγωγής εναντίον του Κράτους για αμελείς 

πράξεις δημοσίων λειτουργών οι οποίες τελέστηκαν κατά την διάρκεια των 

καθηκόντων τους. Σωστό/ Λάθος   

2. Το αστικό αδίκημα της παράνομης επέμβασης σε ακίνητη περιουσία 

στοιχειοθετείται μόνο όταν η παράνομη επέμβαση συντελέστηκε πάνω και 

εφαπτόμενη στην επιφάνεια της γης. Σωστό/ Λάθος   
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3. Το αστικό αδίκημα της παράνομης κατακράτησης είναι αγώγιμο από μόνο του     

(per se) και δεν χρειάζεται η απόδειξη πρόκλησης ζημιάς στο θύμα. Σωστό/ Λάθος 

4. Με το άρθρο 2 του Κεφ. 148, οι Αγγλικές αρχές ερμηνείας καθίστανται 

εφαρμοστέες στο νόμο και εκφράσεις που χρησιμοποιούνται θεωρούνται κατά 

τεκμήριο ότι έχουν την ίδια έννοια που απέδωσε σε αυτές το Αγγλικό δίκαιο και 

νομολογία, τυγχάνοντας ανάλογης ερμηνείας, με την προϋπόθεση όμως ότι τέτοια 

ερμηνεία δεν συγκρούεται με το κείμενο και νοουμένου ότι δεν υπάρχει άλλη πρόνοια 

που να αποδίδει άλλη έννοια στη συγκεκριμένη διάταξη . Σωστό/ Λάθος   

5. Για να είναι δυνατή η καταχώρηση αγωγής στη βάση αστικού αδικήματος, η αιτία 

αγωγής πρέπει απαραιτήτως να προκύπτει από τον Περί Αστικών αδικημάτων Νόμο 

Κεφ. 148. Σωστό/ Λάθος 

 

Ερώτηση 6 

(25 Μονάδες) 

Ο Αντρέας διατηρεί σπίτι και μεγάλο κήπο, στον οποίο διακινούνται ελεύθερα τα 3 

σκυλιά του τα οποία είναι ιδιαίτερα φιλικά αλλά καθόλου εξοικειωμένα με μικρά 

παιδιά ή με άλλα ζώα. Μια μέρα, κάποιος πλασιέ επισκέφθηκε το σπίτι του Ανδρέα 

για να πωλήσει προϊόντα και κατά την έξοδο του άφησε την πόρτα του κήπου 

ανοιχτή, από την οποία βγήκαν στο δρόμο τα 2 σκυλιά.  

Ένα από τα σκυλιά έτρεξε στον δρόμο, όπου διερχόμενο αυτοκίνητο προσπάθησε να 

τον αποφύγει σταματώντας απότομα και στρίβοντας το τιμόνι με αποτέλεσμα να 

προσκρούσει στην εξωτερική αποθήκη της γειτόνισσας του Αντρέα Μαρίας, 

προκαλώντας σε αυτήν υλικές ζημιές.  

Το δεύτερο σκυλί, έδειξε ενθουσιασμό με το παιγνίδι 7χρονων παιδιών στον δρόμο 

και έτρεξε να αρπάξει την μπάλα τους. Τα παιδιά φοβήθηκαν τον σκύλο και έτρεξαν 

να φύγουν. Ο μικρός Φίλιππος, τρέχοντας, σκουντούφλησε και κτύπησε το γόνατο 

του το οποίο χρειάστηκε ράψιμο.  
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Η Μαρία (γειτόνισσα του Αντρέα) και η Ελένη, η μητέρα του Φίλιππου, 

παραπονέθηκαν στον Αντρέα για την συμπεριφορά των σκύλων του. Ο Αντρέας 

θεωρεί τις 2 κυρίες  υπερβολικές και αποδίδει τη συμπεριφορά τους στα μη 

φιλοζωικά τους αισθήματα. 

Να συμβουλεύσετε την Μαρία και την Ελένη για ενδεχόμενα δικαστικά διαβήματα 

που μπορούν να λάβουν.  

Σε περίπτωση που αποφασίσουν να καταχωρίσουν αγωγές:  

(α)  Εναντίον ποιου θα τις καταχωρίσουν; (10 μονάδες) 

(β)  Να αναλύσετε τις θέσεις σας σε σχέση με ενδεχόμενες ευθύνες του Αντρέα.  (15 

μονάδες) 

 

 

 

Θεανώ Χριστοδούλου Μαυρομουστάκη 

Εξεταστής 


